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Un cannone di massa M spara un proiettile di massa m con alzo (inclinazione rispetto 
all’orizzontale) ϑ  e velocità iniziale 0v . Nell’istante stesso dello sparo il cannone, 
rinculando, comincia a risalire un piano inclinato di α  rispetto all’orizzontale, sul quale 
esso scivola senza attrito. Determinare le espressioni delle seguenti quantità: 

a) il modulo 0V  della velocità del cannone subito dopo lo sparo; 
b) la lunghezza  del tratto che il cannone percorre sul piano inclinato prima di 

fermarsi. 
 
 
 

Quesiti 
1) Enunciare il terzo principio della dinamica e discuterne il significato. 
2) Enunciare le leggi di Keplero e discuterne il significato. 
3) Scrivere le equazioni cartesiane del moto di un punto materiale di massa m posto in 

un campo di forze che ha per potenziale ( , , )V x y x zα= , sapendo che all’istante 
0t =  il punto si trova in 0(0, 0, )z  con velocità 0 0xv v i= . 

 



Soluzioni 
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